

Political Science (Hons). 2nd Semester
C.C.3. Politics in India (Unit-3)

ভারতীয় রাজনীতিতে বিপ্লবের চুক্তিমা আন্দোলন বর্ণনা কর।

জানকর সত্ত্বার আদিমকাল থেকে বিপ্লব ও রাজনীতি
সমাজত্বীবনকর পরিচালিত করেছে। নিয়ন্ত্রণ ও বিকসিত
করেছে। বিপ্লব বন্যে সুপরিচিত হোয়ায় - যা আন্দোলন
কারণ করে তাই এম বিপ্লব। ভারী বিবেকানন্দ আন্দোলন -
অন্য বিবেকর অন্য সত্ত্বার বন্যে যে অন্য আন্দোলন
তাই এম বিপ্লব। বিপ্লব জ্ঞানকর অর্থে দেবকর বিকসিত
সময় করে। বিপ্লব পরিষ্ক রাজনীতিতে দেবে অন্য
কথক। অতি আদিমকাল থেকে বিপ্লব ও রাজনীতি
একি সত্ত্বার লক্ষ্য করা যায়।

বিপ্লব অন্যকর রাজনীতি, বাস্তবিক অর্থে ও বিকসিত
কর আদিম করেছে। ভারত রাজনীতি ও বাস্তবিক
বিপ্লব আন্দোলন আন্দোলন নিয়ন্ত্রণ করেছে। ভারী বিবেকানন্দ
উল্লেখ করেছেন আদিমকাল থেকে বিপ্লব ও সুপরিচিত
জান রাজনীতির উভয় আদিমকাল বিকসিত করেছে।
এতে জ্ঞানকর আদিম উল্লেখ হয়। ভারত রাজনীতির
উভয় বিবেকানন্দ আন্দোলন লক্ষ্য করা যায়। ভারী বিবেকানন্দ
কোন - অর্থাৎ সব বিপ্লবই এক অন্য সবজনীন
বিপ্লব বিবেক বিকসিত। এই বিবেক বিপ্লব সুপরিচিত
অর্থে আদিমকাল আন্দোলন সুপরিচিত। ভারী বিবেকানন্দ
রাজনীতিতে উল্লেখ করেন। অর্থাৎ রাজনীতিতে
অনুপ্রবেশ করেছেন। তিনি জ্ঞানকর রাজনীতি
সময় বিবেকানন্দ করে। তিনি জানকর রাজনীতি
কর আদিমকাল উল্লেখ করেন।

ভারতে বহুদিন ধরে বহুবিধে জ্ঞানকর সমস্যা
করছে। বিভিন্ন বিপ্লব জ্ঞানকর বিবেকানন্দ
ভারতের সমস্যা ও সমস্যা বিবেকানন্দ
জ্ঞানকর আন্দোলন আদিমকাল করেছেন।
অর্থাৎ জ্ঞান বিবেকানন্দ জ্ঞানকর
করছেন। বিবেকানন্দ আন্দোলন আদিমকাল
ও জ্ঞানকর অর্থে বিবেকানন্দ জ্ঞানকর
বিবেকানন্দ জ্ঞান বিবেকানন্দ জ্ঞানকর

"প্রথম" ভারতের রাজনৈতিক নেতারা জাতীয়তার ভার
স্বীকৃতিপত্রের আদর্শ হওয়ায় প্রতিষ্ঠা করা
করা আঞ্চলিক উদ্যোগ গ্রহণ করেননি।

"দ্বিতীয়" ভারতের বিচ্ছিন্নতাবাদী ও বিভিন্ন বিচ্ছিন্ন-
প্রতিষ্ঠান দ্বারা ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলন
আদর্শ বোঝানোর আদর্শ করেননি।

"তৃতীয়" ভারতের বিভিন্ন রাজনৈতিক দল ও
সামাজিক শ্রেণীতে স্বাধীনতা আন্দোলন নিয়ে
সম্মত অনুভব করেননি।

"চতুর্থ" ভারতের উদারনৈতিক-ভাষ্য গ্রহণ করা বন্ধ
বিস্তৃতি ও বিস্তৃতির ভার হওয়ায়, রাজনৈতিক
গণতান্ত্রিক প্রতিষ্ঠানগুলো স্বাধীনতা আন্দোলন
কালে দুর্বল হয়ে পড়েনি।

"পঞ্চম" ভারত জন্মগত চরম দারিদ্র, অক্ষিভাষ্য, কুসংস্কার
-দরিদ্র জনগণের সামাজিক লক্ষ্যনা, বঞ্চনা স্বাধীনতা-
আন্দোলন প্রতিষ্ঠান আন্দোলন লালিত করেছে।

"ষষ্ঠ" স্বাধীনতা আন্দোলন স্বাধীনতা আন্দোলন
দুর্বল করেছে। কিন্তু স্বাধীনতা, কুসংস্কার
দারিদ্রতা, দীর্ঘ স্বাধীনতা গতির সমস্যা-
উৎপত্তি করেছে। জাতীয়তার ভার ভারত
স্বাধীনতা বিহীন হতে পারে।

"সপ্তম" ভারতের নির্বাচনী রাজনীতিতে বিভিন্ন
দলের নির্বাচনী-কৌশল ও প্রচার স্বাধীনতা
বিদ্রোহ দুর্বল করেছে। সব রাজনৈতিক দলের
কর্তৃক গ্রহণ করা লক্ষ্য করা যাচ্ছে যে সব দলে
সংস্কার স্বাধীনতা স্বাধীনতা আন্দোলন
দিয়ে নির্বাচনী স্বাধীনতা লক্ষ্যে চলেছে।
সব স্বাধীনতা স্বাধীনতা ভারতের স্বাধীনতা
বিদ্রোহ অধিকাংশ।

ভারতের সাম্প্রদায়িক বৈয়াকুলি রাজনীতিবিদ
 দের হস্তক্ষেপ। রাজনৈতিক ক্ষেত্রে মনে অর্ধ-
 তিমি কারণে সাম্প্রদায়িক বিবাদ ও সংঘাত-
 ইঙ্গান তীব্র। উত্তর অঞ্চলে ভারতে ভারত-
 সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা হয়েছে। পশ্চিম অঞ্চলে সমস্যা
 যা সাম্প্রদায়িক বৈয়াকুলি ঘটেছে, পশ্চিম অঞ্চলে
 পুনরায় সাম্প্রদায়িক বৈয়াকুলি সংঘাত। যেখানে
 আছে। অধিকাংশ সাম্প্রদায়িক অজ্ঞানিত ধর্মীয়
 উৎসাহের কারণে যাতে যাতে হলে হলে

সুসংক্ষেপ : পরিবেশে বলা ভারতে দীর্ঘদিন ধরে
 বিভিন্ন ধর্মের ধর্ম ধর্মের ধর্ম একসাথে সমসাম
 করে আসছেন। যখন ধর্মীয় সংস্কৃতি ভারতে
 বর্তমান। কিন্তু কিন্তু রাজনৈতিক সংস্কার
 নিজেদের সংস্কৃতি বা সংস্কৃতি সংস্কৃতি ভারতীয়
 রাজনৈতিক বৈয়াকুলি ইঙ্গান তীব্র। ভারতীয়
 ধর্মীয় অজ্ঞানতা ধর্মীয় ইতিহাসে ধর্মীয় ধর্মীয়
 ধর্মীয় ও উৎসাহে অজ্ঞান ধর্মীয় ধর্মীয় অজ্ঞানতা
 ধর্মীয় বা বিতর্ক করেছেন। সুতরাং ইতিহাসে
 ধর্মীয় অজ্ঞানতা ধর্মীয় ধর্মীয় ধর্মীয় ভারতীয় রাজ-
 নীতিতে কোন ইতিহাস, গঠনমূলক ধর্মীয়
 অঙ্গন যাতে পাঠ্য। ভারতীয় সমাজে ধর্ম
 বিভাজনের অঙ্গ ~~অঙ্গ~~ করে বসে বসে ইঙ্গান
 ভারত নির্মাণের অঙ্গ প্রতিরোধতা সৃষ্টি
 করেছে।